

把爱国情、报国志融入中国发展全过程、各方面

科技创新征程上的侨界身影

高乔 黄晗奕

侨界关注

由中国侨联主办的“侨智荟萃 时代新章——新侨科技创新十年成就展(2012-2022)”(简称“新侨科技创新展”)近日在中国华侨历史博物馆开幕。展览通过205个创新成果项目、75件(套)实物、64段视频,辅以200余条二维码链接进行展品解读,全方位、立体式展现了侨界科技人才在前瞻性基础研究、战略性新兴产业等领域取得的丰硕创新成果。

“地壳一号”沙盘模型、小麦演化样品、木薯制作的月饼、“解密衰老”的DNA展台……丰富独特的展品让观众近距离感受到科技创新的力量,也讲述着侨界科技人才的科研创新、不懈探索的故事。



新侨科技创新十年成就展展厅。

吕咏梅摄

有科技感还有“泥土味”

走进新侨科技创新展厅,闪亮的沙盘模型映入眼帘——崇山峻岭间伫立着被称为“人地望远镜”的“地壳一号”。这是由吉林大学地球探测科学与技术学院教授、著名地球物理学家黄大年团队自主研发设计的万米大陆科学钻机,为中国超深井大陆科学钻探工程提供了强有力的技术装备支持。沙盘模型结合原理讲解动画,这让新侨科技创新展从一开始就“自带”科技感。

新侨科技创新展分为“面向世界科技前沿”“面向经济主战场”“面向国家重大需求”“面向人民生命健康”4个篇章,共展示了205个创新成果项目,涉及基础学科、信息技术、生物医疗、工程制造、新型能源、空天科技、深海深海、建筑设计、生物育种等多



新侨科技创新十年成就展上,黄大年团队立体探测技术沙盘模型展出。吕咏梅摄

个领域。科技感满满,是本次展览的一大特色。刘庆宽团队设计的防风网,在2022北京冬奥会期间抵御了数次大风,保障了比赛顺利进行;冷劲松团队为“天问一号”创新设计制备了卷绕锁定—展开模式的国旗锁紧展开机构,解决了低温、辐照等极端恶劣使役环境下,长时间锁定、低冲击可靠展开的关键技术难题,让五星红旗在“天问一号”上成功展开,在火星树立起“中国标识”。

此外,展品中还有许多立足中国本土需求的重大发明成果。吴金满团队被评为“广西好稻米十大优质品种”的杂交水稻优质稻米,徐慧团队由维C废渣液制备成的新型生物有机肥,提出“南菇北移”“北耳南扩”的“蘑菇院士”李玉培育的木耳……在展览中,不仅能看到原汁原味的实物展品,还能了解展品背后的科技创新故事。

新侨科技创新展策展人闫媛媛在接受本报采访时介绍,除了丰富的实物展品,展览还采用图片、文字、视频相结合的方式呈现,并为每个创新成果项目提供展品解读的二维码链接,帮助观众深入了解这些科技成果。“观众还可以在展厅亲手操作成都高新减灾研究所提供的地震预警接收终端,直观感受地震预警信号的发送过程。”闫媛媛说。

感受侨界赤子情怀

“黄大年是新侨科技工作者的杰出代表,曾于2012年、2014年两次获得中国侨联‘侨界贡献奖’。黄大年事迹的展示是本次展览的一个重点。”说起新侨科技创新展的策展过程,中国华侨历史博物馆副馆长宁一对黄大年相关展品的筹备过程印象深刻。

展览筹备期间,策展团队专程前往吉林大学黄大年纪念馆,了解黄大年的科技成果和先进事迹。受到黄大年纪念馆制作的立体探测技术三维动画的启发,策展团队决定以沙盘的形式直观展示黄大年团队的科技成果。黄大年纪念馆为沙盘制作提供了技术支持,并为展览提供了黄大年的钢笔、工作笔记等工作与生活物品。

丰富的展品再现了黄大年醉心科研的生活剪影。2009年,黄大年毅然放弃国外优越条件回到中国,带领团队创造了多项“中国第一”,为中国“巡天探地潜海”填补多项技术空白,突破国外高精度探测装备技术封锁,推动中国真正进入“深地时代”。“在他身上,集中展现了新一代归侨心系国家民族振兴、鞠躬

尽瘁的赤子情怀。在策展过程中,我们经常为侨界科技人才的报国志感动。”宁一说。

“展览呈现的75件(套)实物展品都是由侨界科技人才提供的‘一手资料’,许多侨界科技人才为展览提供了大力支持。”闫媛媛说。

布展的过程,给闫媛媛留下了许多感人回忆。中国科学院院士李述汤收到展览邀请函后,为表支持,派学生专程送来中国首条自主设计制造的G2.5代OLED真空蒸镀生产线模型。展览中最大的展品——DNA形态的“解密衰老”展台,由中科院动物研究所刘光慧团队提供并派专人运送安装。“布展期间恰逢中秋节,研究木薯粮饲化产业关键技术的陈松笔研究员从海南寄来了由木薯制作的月饼,给展览增加了一份独特的‘时令特色’。”闫媛媛笑着说。

吸引观众了解创新故事

“新侨科技创新展是中国侨联迎接中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开,学习宣传贯彻党的二十大精神的重要举措。”在新侨科技创新展开幕式上,中国侨联党组书记、主席万立骏表示,新侨科技创新展是党的十八大以来侨界为中国科技事业发展作出重要贡献的辉煌见证。侨界科技工作者共同的特点是,把爱国之情、报国之心融入祖国改革发展的伟大事业之中,融入人民创造历史的伟大奋斗之中。

新侨科技创新展开幕当天,许多侨界科技人才亲自为观众进行现场专业科普。中国农业科学院作物科学研究所研究员毛龙通过讲解不同形态的小麦样品,为观众破解小麦演化迷津;国家纳米科学中心研究员聂广军介绍了可用于肿瘤治疗的智能型DNA纳米机器人;中国气象科学研究院研究员王继志讲述了大气污染分析预测的原理。

“本次展览将持续至2022年12月底,博物馆还将围绕展览开展一系列活动。除了邀请在京的涉侨单位、科研机构参观展览,我们还将通过举办‘云游侨博’网上直播导览活动,邀请科普领域的专业人士向公众进行社会教育,吸引更多观众走进博物馆,了解侨界科技人才的创新故事和中国科技领域的进步历程。”宁一说。

新侨科技创新展开展以来,吸引了广大侨界观众踊跃参观。在展厅摆放的观众留言本中,许多观众留下了感想和寄语。其中,一名观众留下一首匿名“题诗”：“五洲四海华夏人,世代不忘民族根。荣辱与共念故土,科技爱国显本分。”

在美国,中餐成为外卖新宠;在日本,麻辣烫、钵钵鸡备受追捧;在秘鲁,中式美食被印在邮票上,wantan(馄饨)、chaufa(炒饭)等汉语词汇也成了当地的日常用语……海外中餐蓬勃兴起,海外侨胞善用食物推广中国味道,缩短他乡与故乡的距离。

旅美36年,美国波特兰州立大学教授李斧始终忘不了烙印在味蕾上的记忆。“我在波特兰最常光顾的地方是这里的川菜馆。”李斧在寻觅家乡乡味的过程中,不知不觉地成了“川菜活地图”。

李斧介绍,离家不远处就有一家川菜馆,靠着乡音乡情和口碑收获了不少回头客。“川味香肠最‘巴适’,好吃的关键在于需要用上好的白酒腌制,既能杀菌,又能最大程度激发出麻辣醇厚的风味。”他说,每每想起这份“冬季限定”,都会回味无穷。

“家乡味是‘故乡情’的一部分。”李斧感慨道,川菜佳肴数不胜数,小吃更是五花八门,但川菜远不止麻辣一种味道。烧什锦清淡爽口,猪肚、鱿鱼、冬菇、海参等食材的香味完美结合,还有金黄酥脆的炸酥肉、酸甜适中的鱼香肉丝……

“麻辣、酸辣、红油等复合味道的巧妙调制,最终形成了川菜‘一菜一格,百菜百味’的特点。”美中餐饮业联合会主席胡晓军说,寄托了游子情感的家乡饭菜有机会为海外民众品鉴中国美食开启一扇窗。

为弘扬中华传统饮食文化,上电视讲解川菜成了胡晓军的家常便饭。两年时间里,他每周六在芝加哥电视13台的美食节目为观众讲解川菜的做法。“我的原则是一定要讲述中国美食背后所蕴含的历史文化和故事,例如,夫妻肺片里既没有夫妻也没有肺片,麻婆豆腐里没有麻婆,这些都是容易被忽略的饮食魅力。”胡晓军说。

“从食材搭配到火候掌控,中餐的烹饪技巧吸引着很多人的目光和味蕾。”胡晓军称,和西餐不同,葱姜蒜末在油锅里弹跳释放出的香气,正是中餐的温度和灵魂所在。“以中餐为载体,我希望越来越多的外国顾客能了解中国饮食文化中的烟火气。”

法国巴黎国际大酒店董事总经理陈建斌经营着旅法华人最大的中餐厅,在那里,当地侨胞和民众可以品尝到浙江菜、粤菜、川菜、鲁菜,还有融合菜。

“十里不同风、百里不同俗,每道中国美食都在表达着不同地域的文化和风情。”陈建斌称,中餐也成了侨胞们联络感情、休闲消遣的存在。粤菜鲜香爽口,鲁菜咸香味浓,这些熟悉味道连接着记忆,随之而来的满足感真切且踏实。

他说,为了让中国味道更加深入人心,海外中餐业者也不断审时度势,积极调整经营理念和模式,努力让美食成为促进两国民众心意相通的语言。

“中餐的味道,西式的摆盘,能最大程度接近法国民众的用餐习惯。”陈建斌介绍,他用把鱼肉片成薄片的方式代替保留整条鱼身的传统做法,让清蒸石斑鱼这道招牌菜以“新装”征服当地食客。

陈建斌表示,中国美食充满活力,传递着中国人对生活、对文化的感知与热爱,希望更多的外国友人能通过海外中餐,感知中国味道的丰富多样和中国饮食文化的博大精深。

中餐香飘海外 家乡味暖侨心

金旭

(据中新社电)

中国人寿寿险公司推出国寿鑫享未来两全保险

近年来,中国人寿保险股份有限公司(简称“中国人寿寿险公司”)积极贯彻落实“以人民为中心”的发展思想,坚守保险本源,专注主业,充分发挥保险风险管理的核心功能和专业优势,为广大客户提供涵盖健康、养老、医疗、教育、意外等全链条的人身险服务,持续增强人民群众的获得感。

为给客户提供更加多元化的贴心保障,帮助客户科学合理地制定家庭中长期保障规划,中国人寿寿险公司近期推出国寿鑫享未来两全保险。该保险产品具有四大亮点。

投保宽泛,惠及大众。该保险产品投保范围宽

泛,覆盖人群广,凡出生二十八日以上、七十二周岁以下,身体健康者均可作为被保险人,可让更多客户享受到中国人寿寿险公司的优质保障服务,惠及千家万户。

生存给付,尽享价值。该保险产品自合同生效满五个保单年度后的首个年生效对应日起,至合同保险期间届满前,若被保险人生存至合同的年生效对应日,按照合同约定,交费方式为一次性交付的,每年可按合同基本保险金额确定的年交保险费的20%领取生存保险金;交费期间为三年的,每年可按合同基本保险金额确定的年交保险费的60%领取生存保险金;交费期间为五年的,每年可按合同基本保险金额确定的年交保险费的100%领取生存保

险金。给付确定额度的生存保险金,让客户尽享权益价值。

满期领取,尽享安康。该保险产品的保险期间分为八年和十年两种,投保人在投保时可选择其中一种作为合同的保险期间。被保险人生存至合同保险期间届满的年生效对应日,即可按合同基本保险金额获得满期保险金。

身故保障,关爱延续。若被保险人不幸在保险期间内身故,中国人寿寿险公司按合同约定给付身故保险金。

本文所涉及产品内容仅供参考,具体以《国寿鑫享未来两全保险利益条款》和《中国人寿保险股份有限公司个人保险基本条款》为准。

数据来源:中国人寿寿险公司